

# 他们很“神”，自身没啥实力，却很能办事 帮行贿人和受贿人牵线搭桥并从中渔利 “腐败掮客”

有这么一群“神人”，他们自身没啥实力，但却很能办事。常常夸下海口，说与某某领导关系“很铁”，在行贿人和受贿人之间牵线搭桥并从中渔利。你明知他们近乎是骗子，可他们往往能办成事，往往让有些人不得不信，不得不求。作为神秘而又特殊的“中间人”，他们往往有一套熟练的运作方式，帮助行贿人在最短时间内“找对人”“办成事”。他们就是“腐败掮客”，法律上称为“介绍贿赂人”。

## 为行贿受贿规避风险

记者在调查中发现，“腐败掮客”在很多行业中都存在着，有的是官员的亲朋好友或者情妇，有的是社会活动面很广的接近官员的职业人士。

办案人员介绍，为了规避法律制裁，一些公职人员不敢直接接受贿赂，而是通过自己信任的人间接受贿，行贿人也心照不宣地将贿赂送到“中间人”手中。“中间人”一般通过成立私人公司等方式将受贿财物隐匿于公司或者私人账户，供公职人员日常消费使用。随着信任关

系的增加，“中间人”也不只是接受贿赂的工具，逐渐异化为帮人出售“权力”，寻找寻租机会的经纪人，即受贿行为从被动接受变为主动寻找。这种行为更为隐蔽，危害也更大。

财政部企业司综合处原处长陈柱兵受贿案就是其中的一个典型。办案人员介绍，陈柱兵的多数受贿都是通过“中间人”完成的。逢专项资金政策出台，陈就会指示“中间人”寻找潜在的申请企业，“中间人”再居间帮助陈收取“回扣”，“中间人”既有他的情人，也有评审专家。

## 不法律师身影闪现

以已曝光的案件为例，不法律师的身影不时闪现。

重庆检察机关侦办相关人士表示，在查处的法院腐败窝案中，律师既是向法官的主要行贿人，也是法官与行贿当事人的“中间人”，平均一个出事的受贿法官会牵出5个以上的行贿律师。个别法官与律师形成利益共同体，由律师充当“掮客”出面直接与当事人签订高额代理合同，个别法官则用审判权、执行权支

持律师诉求，变现非法利益后由法官和律师瓜分。有的案件律师一般要付出30%左右的代理费给法官。

重庆市高法院执行局原助理审判员闫波不到35岁，便因受贿385万元获刑15年，闫波在忏悔书中写道：“我觉得法官和律师的关系，就像是医生和医药代表的关系，律师把他们获得的律师费拿出一部分给法官，就像医生收医药代表回扣一样，是行业潜规则。”

## 情妇、“小三”成生力军

有关统计表明，被查处的贪腐官员中，大多数存在着“生活作风问题”和“权色交易”。而他们背后的情妇、“小三”则利用与官员的“亲密关系”，成为“腐败掮客”生力军，扮演导火索、催化剂、中转站、安全通道、洗钱机器等角色。

重庆市规划局原局长蒋勇与情妇一起开办“规划咨询”公司，他们“明修栈道、暗渡陈仓”，专门办理为房地产开发商调增容积率、改变用地性质等“业务”，通过中介咨询公司收受贿赂。2009年4月，重庆市第一中级人民法院宣判此案，蒋勇

因受贿1790多万元被判死缓，其情人唐薇因受贿罪获刑15年。

在案发前，“调规搞不定，就去找唐薇”的说法在重庆房地产开发行业内流传甚广。在蒋勇的帮助下，唐薇开设的嘉汇公司，虽然是一个连专职或兼职的规划编制人员都没有的“皮包公司”，但相关业务在业内赫赫有名，不仅房地产开发商抢着跟她做规划咨询生意，连一些政府部门建房也找她。据调查，蒋、唐二人先后帮助多个房地产项目擅调容积率，收受贿赂710多万元。据新华社新媒体专电



漫画《失衡》  
新华社 商海春 作

## 新闻延伸

### “腐败掮客”大量存在却鲜有受到严惩

在有些人眼中，人熟是个宝，人脉、关系就是生产力。专家表示，办事找人很普遍，仅仅通过朋友寻求帮助，并不违法。然而要警惕的是一些“中间人”与手握权力的公职人员有某种默契，向公职人员介绍他人行贿，个别公职人员也乐得有“中间人”处理权钱交易，腐败随之而生。

### 没有寻租，就没有“腐败掮客”

四川省社会科学院教授胡光伟认为，“腐败掮客”现象是行贿人和受贿人之间的“不法需求”决定的，是权钱交易的衍生品。同时，这也是因为在某些时候，正规的程序运行起来很难，成本很高造成的。

记者调查发现，“有钱没地方送、有人送不敢拿”这种心态，是当前行贿人和受贿人委托“腐败掮客”穿针引线的滋生土壤，这种情况下，双方都信任的“中间人”应运而生。

山东大学社会学教授王忠武认为，社会上相当多的人认为人脉是社会资源，“关系”思想根深蒂固，“办事得找人，不找人办不成事”，这种观念让“托儿”们找到生根发芽的土壤。一些“托儿”借助东拉西扯的人脉，游走在行贿人和受贿人之间，牵线搭桥，同时收取“辛苦费”等，成为“腐败掮客”。

### “腐败掮客”危害不小

随着反腐败力度日益加大，这种“曲线贿赂”更具隐蔽性，“腐败掮客”群体有扩大趋势，其危害不容小觑。

接受采访的人士分析认为，“腐败掮客”现象起码有三方面的危害：一是腐蚀国家工作人员，影响其廉洁性。一些“腐败掮客”以朋

友名义接近官员后，投其所好使其放松警惕。最终，有的官员沦为某些别有用心之人的“牟利工具”，利用手中权力谋取私利，给国家和社会造成损失。

二是“腐败掮客”助长腐败歪风。贿赂犯罪本来是一对一的形式，发现难、取证难，而介绍贿赂行为更是让某些官员感觉给腐败行为加上了“保险阀”，因不与行贿人直接接触而更为隐蔽、风险更低，腐败歪风随之蔓延，这反过来还增加了反腐成本。

三是损害党和政府公信力。之所以有“腐败掮客”，是为了“贩卖”权力，掌权者权力寻租必然损及公平正义，最终损害的是党和政府的公信力。

### “腐败掮客”法律追究少

记者查阅判例发现，介绍贿赂罪判例较少。8月12日，上海法院法律文书检索中心“刑事文书库”显示共有刑事文书94602篇，记者选择全文检索“介绍贿赂罪”仅有3篇相关文书，其中一审审结的2个案件均判决免于刑事处罚，二审的一个案件维持原判，判处了实刑。

由于介绍贿赂罪最高刑期为三年以下有期徒刑，且实践中实刑较少，法律人士认为，应当适当提高介绍贿赂罪的法定刑，还可考虑增设罚金刑，以加大对介绍贿赂罪的惩戒力度。

据新华社新媒体专电

## 工商总局将开展 不正当竞争专项治理

当前，商业贿赂、限制竞争、商业欺诈、侵权假冒等不正当竞争行为突出，群众反映强烈。为此，国家工商行政管理总局决定，自8月15日至11月底，在全国范围开展不正当竞争专项治理行动。

工商总局要求各级工商机关，要以医药购销、医疗服务、择校升学等关乎人民群众切身利益的行业和领域为重点，严厉查处招投标过程中的商业贿赂行为。

工商总局要求各级工商机关，依法查处公用企业和具有独占地位企业滥用优势地位损害其他经营者和消费者权益的不正当竞争行为。

当前，一些中介服务行业利用网络大肆发布虚假信息，误导、欺骗广大经营者和消费者。工商总局要求各级工商机关，要以汽车4S店、房地产中介、职业介绍、加盟连锁等领域存在的虚假宣传、欺骗性有奖销售为重点，大力整治不正当竞争乱象。

“傍名牌”行为挫伤企业创新精神，妨碍公平竞争，严重损害消费者合法权益。工商总局要求各级工商机关，加大对仿冒知名产品及侵犯原创知识产权生产销售“山寨”产品等违法行为的打击力度，努力从根源上清除“傍名牌”行为。  
据新华社

## 香港海关在机场 查获60公斤可卡因

香港海关13日在香港国际机场侦破两宗航空旅客贩运毒品案件，查获共60公斤可卡因，市值约5800万港元。

海关人员13日下午在机场入境大堂截查一名从巴西圣保罗抵港的男子，在其两个行李箱内搜出48公斤以棉布包裹的可卡因，为历来从单一旅客查获最大批的毒品。被捕男子35岁，报称职业为厨师。

同日，海关人员截查另一名乘搭同一航班抵港的女子，在其行李内四个背囊的暗格里查获12公斤可卡因。被捕女子22岁，报称无业。

被捕人士将分别被控一项贩运危险药物罪名，并于15日在荃湾裁判法院提堂。根据香港《危险药物条例》，贩运危险药物属严重罪行，最高可被判终身监禁及罚款500万港元。  
据新华社

## 海口警方侦破两起抢劫杀人案 一名嫌犯被当场击毙

海口市公安局14日发布消息称，13日海口警方成功侦破两起抢劫杀人案件，现场击毙犯罪嫌疑人1人，当场缴获手枪1支。

8月7日凌晨，美兰公安分局接到报警称在海甸岛胜景东路一练车场内发现一具尸体，分局立即组织警力赶往现场开展调查。经调查确认，死者为冯某，生前以电动自行车载客为业，综合分析，判定为抢劫杀人案件。就在警方全力对该案进行侦查时，7日中午12时许，美兰公安分局又接到报警称，在海甸岛一家建筑工地内发现一具尸体，经现场勘查，警方确认死者吴某是被人抢劫杀害。

警方发现两起抢劫杀人案有极其相似的特点，遂进行并案侦查，并锁定了犯罪嫌疑人刘某、毕某，初步判断两名犯罪嫌疑人持有枪支。

13日15时，侦查员在海甸岛海甸岛碧海大道某小区抓捕犯罪嫌疑人毕某时，毕某持枪拒捕，并先行向民警开枪射击，民警果断开枪还击依法将其击毙，当场缴获手枪1支、匕首2把。另一名犯罪嫌疑人刘某也已抓捕归案。  
据新华社

## 发改委内部通报案情：

# 刘铁男受贿千万包养两情妇，没提钻石

记者从多个渠道证实，在官方宣布国家发改委原党组成员、副主任，国家能源局原党组书记、局长刘铁男被“双开”之后，8月12日下午，国家发改委向副处级以上干部传达了中纪委关于刘铁男问题的文件。文件称，刘铁男个人受贿一千多万元，并包养情妇两人。

### 没提及25颗钻石

根据国家监察部网站通报，经调查刘铁男利用职务上的便利为他人谋取利益，本人及其亲属收受巨额

钱物；违规为其亲属经营活动谋取利益；收受礼金礼品；道德败坏。

刘铁男的上述行为已构成严重违纪违法，其中有的问题已涉嫌犯罪；违纪违法所得已被收缴。

文件称，刘铁男个人受贿一千多万元，并包养情妇两人，但未提及25颗钻石等财产。

此前，坊间传闻刘铁男拥有25个银行账户，1900万澳元存款，超过9公斤金条，以及25颗罕见钻石，总价值超过8.7亿元人民币。

有评论指出，除了廉政机制的

建设，改革的矛头首先应指向不透明、欠公开的行政审批制度，这是“刘铁男们”得以谋利、寻租的制度基础。

### 两人被带走调查

职务的便利、制度的缺陷，使得掌握审批权的官员寻租套利空间加大。熟悉能源项目运作的人士告诉记者，在政府内部有人脉关系，在项目获批、财政补贴等方面可以起到关键作用。“只要有主管领导签字，就是很多的利益。”

“毕竟项目审批从办事科员到处长、司长、副局长、甚至局长都参与了把关，在能源项目审批流程中，每一个环节都有寻租空间。这是个利益生态链，企业深受其害，就连身在其中的能源局干部也深恶痛绝。”接近能源局的人士说。

目前，涉案被带走调查的有刘铁男秘书王勇、中国食品工业协会原副会长熊必琳。熊必琳曾任发改委工业司副司长、产业协调司巡视员，是刘铁男的“左膀右臂”。

据《21世纪经济报道》